

开创和平发展光明未来 纪念抗战伟大胜利

■新华社记者 熊丰

国务院新闻办24日举行新闻发布会，9月3日上午，以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委名义，在北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，包括检阅部队。习近平总书记发表重要讲话。

在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年之际，隆重举行纪念活动，不仅是对历史丰碑的庄重致敬，更是对伟大抗战精神的传承弘扬，对和平发展信心的坚定宣示。

80年前，中国人民经过长达14年的浴血奋战，取得了中国人民抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利。这场艰苦卓绝的斗争，有力捍卫了国家主权和领土完整，也孕育出彪炳千秋的伟大抗战精神。这份于民族危亡之际迸发的精神伟力，永远激励着中国人民战胜前进道路上的任何艰难险阻，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽强奋斗。

隆重举行纪念活动，不仅铭记历史、缅怀先烈，更将指引未来、激励前行。面对世界百年未有之大变局，我们要勇于斗争、敢于胜利，在复杂多变的国际环境中坚定维护国家主权、安全、发展利益。

同时，我们要以此为契机，宣示中国人民坚定不移走和平发展道路、坚定不移维护世界和平的立场和决心——中国将高举和平发展的旗帜，始终做世界和平的坚定维护者，同世界上爱好和平、坚守正义

和人民一道，沿着构建人类命运共同体的人间正道阔步前行。回望烽火岁月，伟大抗战精神永放光芒；展望美好未来，和平发展决心坚如磐石。从历史中汲取前行的智慧和力量，开创更加光明的未来，让我们从纪念活动中凝聚力量，肩负起新的历史使命，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进，共同推动构建一个持久和平、共同繁荣的世界。

新华社北京6月24日电



新华时评

锲而不舍落实中央八项规定精神

深查实改 见行见效

——吉林、河北、广西扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

■新华社记者

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，吉林、河北、广西等地对标对表中央八项规定及其实施细则精神，用好群众“监督尺”，通过学、查、改“组合拳”，整治破解民生难题，做到深查实改、见行见效，推动学习教育走深走实。

刀刃向内查问题 用好群众“监督尺”

近期，吉林省白城市第四中学开展的“作风体检”专项行动，得到了师生和家长普遍认可。学校围绕教学、管理、服务等方面吸收建议，通过“家校面对面”“学生心声”“教师献言策”等方式，让老师、家长、学生成为“监督员”，深入查摆问题。

专项行动开展以来，白城市第四中学已征集到师德师风方面意见建议15条，学校发展建议提案21项。其中，对于家长和学生关注的提升餐饮质量等问题，学校根据意见建议组织学生参与食堂食谱制定，得到家长、学生普遍好评。

学习教育开展以来，吉林、河北、广西等地把群众期盼作为“监督尺”，各地整合市长热线等反馈渠道，建立信访意见箱，设置“政务服务监督码”，全面收集群众反映的突出问题。

河北省邯郸市把解决突出问题、整治群众身边的不正之风、腐败问题摆在第一位，并让群众能更方便地参与进来。对于群众反映的“办证难”问题，邯郸市专门针对不动产“登记难”开展了专项整治行动，建立了8项工作机制，如定期开展工作例会、大家一起商量难题、及时交办任务等。相关部门每周分析问题出在哪里，定期公开整改进度，让群众参与监督。

吉林省长春市近期组织11个职能部门对近年来巡视巡察、审计监督、信访反映等情况进行梳理排查，将线索逐项反馈各单位，作为查摆问题重要来源。

破解民生难题 用工作实效检验学习成效

近年来，就业市场不时出现“招聘信息不实”“乱收中介费”等乱象，给灵活就业群体就业带来诸多困扰。

聚焦群众急难愁盼和基层亟待解决的突出问题，广西壮族自治区柳州市人力资源和社会保障局在深入开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中，将办好群众身边的民生实事作为工作切入

点，为灵活就业群体提供更加高效、便捷的零工服务。

近期，柳州市设立了“老王送工”融安零工驿站，创新实施“企业派单、群众点单、老王接单”行动，成功打造了“服务群众零距离、企业用工零风险、群众就业零门槛、务工就业零负担、技能培训零成本”的“五零”联动就业服务模式，解决了无法长期外出务工群众的就业难题。“有了零工驿站，在家门口也能获得一份收入。”柳州市融安县融康社区群众覃凤香说。

“坚持用办好民生实事来检验学习教育的工作成效，引领党员干部为群众提供更加便捷高效的人社服务。”柳州市人力资源和社会保障局局长林祖敏说。

河北省邢台市巨鹿县以解决群众身边“关键小事”为抓手，发挥当地“巨好办”平台收集问题、解决问题作用，收集涉及城市建设、环境卫生、公共设施等18个领域的群众需求，精准转交农业农村、城市管理等26个部门办理，对办结迟缓的提醒督促具体部门快办快结。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，一些地区通过组建专项调研组、建立问题清单专项审核和动态跟踪等多种机制，推动查摆深入，整改走实，以学习教育成效促进基层工作提质增效。

吉林省白城市建立“市级领导带头攻坚、部门单位牵头领题、党员干部主动认领”工作机制，确定老年助餐服务、殡葬领域治理等攻坚难题114个，全力推动问题解决。其中，围绕基层资源力量不足、干部上升通道不畅等问题，白城市专门出台《白城市进一步强化村(社区)党组织工作保障10条措施》。10条措施条条回应基层期盼，让我们基层党员干部服务群众更有劲，基层干部干事的底气更足了。”白城市洮北区新华街道胜利社区书记安丽说。

邢台市中级人民法院各党支部创新司法服务举措，引导党员干部坚持知行合一，高效审理涉企案件，持续优化法治化营商环境，做实做细2025年司法便民利民十件实事，用心用情办好涉民生案件。同时邢台市中级人民法院结合持续整治形式主义为基层减负工作要求，精简会议文件，优化工作流程，为基层干警减负松绑，以学习教育成效促进审判执行工作提质增效。

新华社北京6月24日电

事关困难群众衣食冷暖 社会救助法草案有哪些看点

■新华社记者

社会救助，事关困难群众基本生活和衣食冷暖，事关保障基本民生、促进社会公平和维护社会稳定。

健全社会救助体系，织密扎牢民生兜底保障安全网，需要制定社会救助法。6月24日，社会救助法草案提请十四届全国人大常委会第十六次会议首次审议，这部法律草案有哪些看点？

看点一：扩大社会救助范围，强化社会救助兜底功能

随着经济与社会发展，我国低收入群众的困难程度、困难情形出现新情况、新问题，有的面临基本生活问题，有的在医疗、住房、孩子上学、就业等方面存在实际困难。

对此，社会救助法草案明确扩大社会救助范围，在特困人员、最低生活保障家庭等社会救助对象的基础上，增加最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭作为社会救助对象。对不同社会救助对象，社会救助管理部门分别给予相应的基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助。

例如，草案规定，对家庭人均收入低于当地最低生活保障边缘家庭标准且财产状况符合规定的最低生活保障边缘家庭，由社会救助管理部门根据实际需要给予相应的医疗、教育、住房、就业等社会救助。

南京大学政府管理学院教授林闽钢表示：“草案按照低收入人口的困难程度分层，根据困难类型分类，提供针对性的救

助帮扶措施，将充分发挥医疗、教育、住房、就业等专项救助的作用。”

2020年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于改革完善社会救助制度的意见》，提出建立健全分层分类的社会救助体系。2023年，国务院办公厅转发民政部等单位《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》，对社会救助工作作出新部署、提出新要求。

“近年来，民政部门将低保边缘、刚性支出困难家庭等群众纳入社会救助，使社会救助制度对象范围从传统低保、特困供养对象扩展到更加广泛的低收入家庭。”南开大学社会建设与管理研究院院长关信平表示，“草案吸收过去几年成熟的实践做法，推动社会救助范围扩大，将进一步加强社会救助制度功能，提升社会效益。”

“健全分层分类社会救助体系，扩大社会救助范围，适应了我国困难群众需求的新变化，积极回应了困难群众帮扶需要，织就了更加密实的民生保障网，让兜底更精准、更有力。”林闽钢说。

看点二：提高社会救助服务能力，确保救助便民及时

社会救助制度要求精准服务困难群众，因此有较为复杂的救助对象识别机制和程序。

围绕提高救助效率、确保救助便民及时，草案规定县级人民政府应当建立社会救助“一门受理、协同办理”机制。乡镇

人民政府、街道办事处应当设立统一受理社会救助申请的窗口，及时受理、转办申请事项。

“社会救助制度首先要在申请程序上向低收入家庭提供便利。”华东师范大学社会发展学院教授万国威表示，草案相关规定可以有效减少救助申请人重复申报、有关部门重复审核，压缩审核时间并为救助对象提供精准服务。

与此同时，草案提出县级人民政府民政部门可以依法核对社会救助家庭收入、财产等状况。

“当前我国已普遍建立起信息核对机制，将户籍、车辆、社会保险等相关信息纳入社会救助对象的综合评定。但在实践中，部分信息仍然较难收集，一些部门间信息共享存在壁垒。”万国威表示，草案推动解决这一问题，有利于进一步提高社会救助审核确认的精准度。

近年来，全国各地积极开展社会救助服务“网上办”试点，推动社会救助申请“掌上办”、审核审批“高效办”、救助资金“快速达”。

此次立法推进社会救助信息化，加强低收入人口动态监测信息平台建设，完善社会救助统计制度，推动社会救助服务向移动端延伸。林闽钢认为，这体现了为困难群众提供更方便快捷救助服务的发展方向，有助于提高困难群众的获得感。

看点三：统筹社会资源，促进社会力量参与社会救助

健全专业化的社会救助管理服务体

系，需要建立和完善社会力量参与社会救助机制。

关信平表示，草案主要强调了三条途径，即鼓励慈善事业投入、推动社会工作专业力量参与和促进志愿服务发展。

“鼓励社会工作专业力量参与社会救助。通过购买服务、开发岗位、政策引导、提供工作场所、设立基层社工站等方式……”草案第五十二条对鼓励社会工作专业力量参与社会救助作出规定。

此外，草案还规定，鼓励支持公民、法人及其他组织以捐赠财产、设立项目、提供服务等方式自愿开展救助帮扶活动，动员引导慈善组织加大社会救助方面的支出力度；促进社会救助领域志愿服务发展……

“其中，慈善事业帮扶主要是进一步调动社会化的救助资源，社会工作专业力量主要是解决较为复杂的社会及心理问题，而志愿服务则可以在宽广范围中开展各种方式的帮扶活动，从而帮助救助对象解决各方面的问题和困难。”关信平说。

“草案既通过制定优惠政策、提供相关服务、规范组织和个人行为等方式促进社会力量参与社会救助，也通过加强宣传、教育、表彰等各种方式彰显共同富裕的价值理念、培育慈善文化、倡导社会关爱情怀。”关信平说，这将营造有利于社会力量参与的社会道德环境。

新华社北京6月24日电



新华视点

九部门联合发文 推动黄金产业高质量发展

新华社北京6月24日电(记者 周圆 张辛欣)工业和信息化部、国家发展改革委、自然资源部等九部门日前联合印发《黄金产业高质量发展实施方案(2025—2027年)》，提出到2027年，我国资源保障能力和产业链创新水平明显提升，黄金资源量增长5%至10%，黄金、白银产量增长5%以上。

黄金是战略性矿产资源，兼具商品和货币属性，对维护国家产业安全和金融安全具有重要意义。实施方案明确，到2027年，突破一批关键共性技术和装备，新一代电子信息、航空航天、高端医疗器械、新能源等领域用黄金、白银高端新材料供给能力明显增强；培育形成一批优质企业，标准体系不断健全，产业结构进一步优化。展望2035年，相关产业高质量发展格局将全面形成，资源综合保障

能力明显增强，建成全球领先的技术体系和产业体系。

实施方案部署了一系列重点任务，提出推进国内资源增储上产，加大地质勘查找矿力度；强化关键技术和装备攻关；建设一批绿色矿山和绿色工厂，推进废弃电器电子产品、退役光伏组件等黄金、白银回收；鼓励新建企业提高生产规模，培育具有全球竞争力的企业集团；加快数字化改造升级，支持企业开展地测采协同规划设计；鼓励企业不断高质量共建“一带一路”，融入全球黄金产业链供应链等。

据悉，工业和信息化部下一步将会同有关部门加强统筹协调，强化央地协同和部门联动，加大政策支持力度，扎实推动各项政策措施落地见效，加快促进黄金产业高端化、智能化、绿色化、安全化发展。

新华社北京6月23日电

铭记历史 缅怀先烈

“大刀将军”赵登禹：天地正气铸英魂

■新华社记者 侠克

在位于北京市丰台区宛平城东侧不远处，有一座烈士墓，这里长眠着抗日战争中为国捐躯的第一位师长——赵登禹。80多年前，为抵御日军侵略，他奋勇杀敌，壮烈牺牲。

生于1898年的赵登禹，1914年加入冯玉祥的部队，转战各省。1933年3月11日夜，赵登禹带伤率部，翻山越岭，在火力掩护下突袭日军。将士们抽出红缨大刀英勇杀敌，摧毁敌炮18门，取得了自九一八事变以来的首次大胜，打击了日军的嚣张气焰。自此，“大刀队”名震天下。

远在上海的音乐家麦新深受鼓舞，1937年，他以大刀队的事迹为原型谱写了著名的抗日歌曲《大刀进行曲》。“大刀

向鬼子们的头上砍去”唱遍了全国，成为振奋民族精神、争取民族解放的号角。

七七事变后，日军向北平、天津以及邻近各战略要地大举进犯。赵登禹率部顽强抵抗，守卫北平城外的南苑。在日军炮火和飞机的狂轰滥炸下，赵登禹部损失惨重，但仍誓死坚守阵地。

1937年7月28日，在南苑阵地失守后，担任国民革命军第29军132师师长的赵登禹奉命带领部队后撤，途中遭到日军伏击，壮烈殉国，年仅39岁。

赵登禹与同在南苑战斗中牺牲的第29军副军长佟麟阁，是全民族抗战爆发后中国军队最早战死疆场的两位高级将领，他们的壮烈牺牲，在全国引起了巨大震动，各地都举行了悼念两位抗日英雄的活动。

抗战胜利后，赵登禹被迫为陆军上将，其遗骨重新安葬在卢沟桥畔。而后，北平市将北沟沿改名为赵登禹路，通县(今北京通州)古运河西岸的东大街更名为赵登禹大街，以彰忠烈。

1952年6月，毛泽东同志亲自为赵登禹等三位抗日英烈签发了烈士证书。1980年7月，北京市人民政府对赵登禹将军墓修葺一新，并重新墓碑，墓碑正面镌刻着“抗日烈士赵登禹将军之墓”，其墓被公布为丰台区级文物保护单位。

北京市第一批不可移动革命文物，第二批100处国家级抗战纪念设施、遗址。在赵登禹牺牲的如今丰台区大红门地区，为了铭记历史、缅怀英雄，大红门中学在1997年改名为“北京市赵登禹中学”，2003年改为“北京市赵登禹学校”。

为了更好地弘扬赵登禹将军的爱国精神，学校建立了赵登禹将军生平事迹陈列馆，通过丰富的史料和展品，深切缅怀赵登禹将军的英雄事迹，追思他的卓越功勋，为青少年学生搭建起一个爱国主义教育平台。

“赵登禹学校的开学第一课和教师培训第一课都是对赵登禹将军精神和事迹的宣讲，就是为了将赵登禹将军的精神和事迹与学生的养成教育紧密融合，让赵登禹将军的精神不断弘扬。”学校负责人说。

每年清明时节，来自四面八方的群众会聚集在赵登禹将军墓前缅怀追思。青山不语，却见证着“天地正气铸英魂”的壮烈篇章，赵登禹将军的名字如同一面旗帜，在历史长空高高飘扬。

新华社北京6月23日电

孤军浴血守四行 “八百壮士”远名扬

■新华社记者 许晓青

上海苏州河北岸，光复路1号至21号，肃穆的混凝土建筑外墙上，悬挂着“全国重点文物保护单位——四行仓库抗战旧址”的铭牌。向西数十步开外，纪念广场上瞻仰者众多，人们仰望四行仓库西墙在抗日战争期间留下的累累弹痕，立正、鞠躬、献花，向抗战英雄致敬。

88年前，这里是淞沪会战四行仓库保卫战的硝烟阵地，谢晋元等“八百壮士”临危受命，与日本侵略者在此进行了长达四昼夜的激烈攻防战，留下可歌可泣的“八百壮士”英雄事迹，鼓舞全民族抗战斗志。当时有歌传唱“中国不会亡，中国不会亡，你看那民族英雄谢团长；中国不会亡，中国不会亡，你看那八百壮士孤军奋斗守战场。”

谢晋元，广东省蕉岭县人，1905年生。1922年考入广州国立高等师范。1925年底转入黄埔军校第四期。1926年10月毕业，参加北伐战争。1934年9月于庐山军官训练团第二期毕业。次年任第88师补充团中校营长。

1937年，侵华日军将魔爪伸向上海。八一三淞沪抗战爆发后，日方增援部队源源不断自长江口登陆上海，中方军民死伤惨重。战事持续两个多月后，上海北部战略要地大场失守，第88师262旅524团团附谢晋元受命，率官兵420余人于10月26日夜深夜进驻苏州河北岸的四行仓库(88师师部所在地)，掩护主力撤退，同时尽力争取国际舆论支持。为了迷惑敌人，四行守军对外宣称“建筑内有八百人”，故外界敬之为“八

百壮士”。

10月27日清晨，日军发现四行仓库内仍有中国守军，立刻发动进攻，遭到“八百壮士”勇猛阻击。10月28日晚，谢晋元向官兵传达了“与最后阵地共存亡”的命令，表达了与全体官兵同坚守共存亡的决心，并勉励他们要展现不怕流血牺牲的军人气概和挽救国家民族危亡的精神。

上海四行仓库抗战纪念馆馆长马幼炯介绍，谢晋元以卓越胆识和机敏指挥，率部在弹丸之地与穷凶极恶的日军激战四昼夜，打退敌人10余次疯狂进攻，毙伤日军200余人，用生命和鲜血奏响了一曲抗击侵略的凯歌。

当时，苏州河南岸各界声援不断，百姓自发为守军运送旗帜、食物、药品

等。上海师范大学教授苏智良说，“八百壮士”孤军奋战的事迹，借助当时上海发达的传媒力量声名远扬，不仅为中国军队后撤赢得时间，更进一步激发了各行各业抗战斗志，向世界表明了全体中国人抗战到底的勇气和决心。

2015年8月，上海四行仓库抗战纪念馆正式开馆，包括仓库西墙等建筑主体在内“修旧如故”。近十年来，到此瞻仰者众多，累计人次已逾610万。谢晋元之子谢继民、孙女谢骏等相继加入志愿讲解行列。

今天的苏州河两岸高楼林立、生态宜居。谢骏说：“通过千百次的讲述，我们将先辈的抗战精神传承下去，铭记历史，才能珍惜当下，创造出更美好的未来。”

新华社上海6月24日电